

## АНТИКРИЗИСНЫЕ ПРОГРАММЫ (2008-2015 гг.) И ИХ ВЛИЯНИЕ НА МАКРОЭКОНОМИЧЕСКУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Н.С. Бызова, студент гр. БЭс-142, 1 курс

Научный руководитель: Л.Г. Шутько, к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет  
г. Кемерово

Экономические кризисы – это объективное свойство социально-экономического развития рыночной экономики. Ответом на современные экономические кризисы является выработка и проведение антикризисных правительственные программ практически во всех во всех странах мира. Однако наблюдается определенные особенности в механизмах их протекания и степени воздействия на хозяйственную конъюнктуру. После практически десятилетнего периода экономического подъема, начавшегося с 2000 года Россия вновь, столкнулась в 2008 году кризисными процессами (падением производства, ростом безработицы, снижением доходов населения), вызванными мировым экономическим кризисом, начавшегося с краха рынка ипотечного кредитования в США. Воздействие кризиса 2008 года на российскую экономику имело свою специфику, что было связано с накопленными деформациями структуры экономики, высокой зависимостью от экспорта природных ресурсов, слабой конкурентоспособностью не сырьевых секторов экономики, неразвитостью ряда рыночных институтов, в т. ч. Финансовых[4]

Разработанная программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год и последующий период в качестве приоритетных задач по преодолению кризисных явлений в экономике страны включала: «выполнение социальных обязательств государства перед гражданами, сохранение и развитие промышленного и технологического потенциала, активизацию внутреннего спроса, развитие конкуренции и снижение административного давления на бизнес, повышение устойчивости национальной финансовой системы», а также обеспечение макроэкономической сбалансированности, стабильности национальной валюты и последовательное снижение инфляции. [1] Относительно выполнения социальных обязательств антикризисная программа предусматривала, например, повышение среднего размера социальных пенсий до прожиточного минимума пенсионера. Средний размер трудовых пенсий в 2009 году возрос на 35 %, в 2010 году – еще на 45 %. Общие расходы федерального бюджета на расходы на заработную плату, стипендии, медикаменты, пенсии в 2009 году превышали уровень 2008 года на 30,4 %. Было увеличено финансирование национального проекта «Здоровье», бюджетные ассигнования на здравоохранение, физическую культуру и спорт

выросли с 278,2 млрд. рублей в 2008 году до с 335,1 млрд. в 2009 году, в 1,5 раза был увеличен максимальный размер пособия по безработице.[1]

Общесистемные меры по поддержке реального сектора предполагали определение перечня системообразующих организаций из 295, которым в случае необходимости государство было готово оказать поддержку за счет дополнительной капитализации, прямого финансирования, гарантий по кредитам. Кроме того были увеличены объемы государственной поддержки экспорта промышленной продукции путем возмещения российским экспортёрам части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских банках. В 2009 году на поддержку экспорта промышленной продукции из средств федерального бюджета было выделено 9 млрд. рублей, что в 3 раза больше, чем в 2008 году.[1]

Однако существует точка зрения среди российских экономистов, что антикризисная программа, которая помогла в 2008 году вывести страну из кризиса, в 2015 году не привела ни к каким результатам. Экономика страны в последние годы очень хорошо выигрывала тем, что устанавливались высокие цены на сырье, «дешевых» кредитов иностранных банков. Для того чтобы Россия в 2015 году вышла из кризиса, необходимо найти внутренние источники роста. В целом в 2015 году антикризисную программу оценили в 1,3 трлн. руб. сюда же следует добавить 1 трлн. рублей, уже выделенных на до-капитализацию банковской системы.[2] Основные направления реализации антикризисной программы 2015-2016 года связаны с поддержкой импортозамещения и экспорта по широкой номенклатуре не сырьевых, в том числе высокотехнологичных, товаров; содействием развитию малого и среднего предпринимательства за счёт снижения финансовых и административных издержек; созданием возможностей для привлечения оборотных и инвестиционных ресурсов с приемлемой стоимостью в наиболее значимых секторах экономики, в том числе при реализации государственного оборонного заказа; компенсацией дополнительных инфляционных издержек наиболее уязвимым категориям граждан (пенсионеры, семьи с несколькими детьми); оптимизацией бюджетных расходов за счёт выявления и сокращения неэффективных затрат, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях развития и выполнении публичных обязательств; повышением устойчивости банковской системы и создание механизма санации проблемных системообразующих организаций. [3] Анализ основных положений антикризисного плана 2015 года показывает следующее. «Ежегодные расходы бюджета планируется снижать как минимум на 5 % в реальном выражении в течение трех лет, без учета запланированного 10 % процентного снижения в 2015 году». [2] Не будут уменьшаться расходы на обеспечение обороноспособности государства, поддержку сельского хозяйства и исполнение международных обязательств РФ. Будут сокращены расходы на функционирование органов государственной власти, государственное финансирование крупных проектов по строительству транспортной инфраструктуры. В целом современная макроэкономическая ситуация в России носит смешанный характер, так как смешанная, несмотря на

стагнирование экономики сохраняется достаточно низкая безработица (5%) по сравнению с другими странами и низкий государственный долг, его размер немного выше 10%, также мы располагаем средствами резервного фонда

**Список литературы:**

1. Программа антикризисных мер Правительства Российской Федерации на 2009 год (утверждена Правительством РФ 19.06.2009) /  
<http://www.rnk.ru/archive/document?id=101234>
2. Правительство опубликовало план антикризисных мер на 2015 год /  
<http://tass.ru/ekonomika/1727039>
3. План первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году /  
<http://government.ru/docs/16639/>
4. Любич А. Правительство возьмет на себя «плохие кредиты» /  
<http://www.vz.ru/opinions/2015/2/4/727685.html>